
 

                                          за дейността на читалище “ЗОРА-1929” с.Лясково през 2022 год.

 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

 В съответствие с Устава и Закона за народните читалища, а и за информираност на членовете на 

читалището, ежегодно през първите месеци на годината ръководните органи на читалището на

редовно годишно събрание,  отчитаме дейността през предходния едногодишен период. 

Ще се спрем на няколко  основни направления:

 І. По организационното състояние на читалището:

2022г. бе първата година през която читалищната дейност се ръководи от новия състав на 

читалищното настоятелство.

И през миналата година бе запазена  необходимата численост от 54действителни членове. 

В съответствие с промяната в структурата на населението, от регистрираните 54 членове, 20 са 

от местното население и 34 души от новозаселилите се. За този период това е добро съотношение, 

но трябва да подчертаем, че през следващите години ще продължи тенденцията все повече нови хора 

да се включат в читалището и в неговата дейност. В това отношение пред ЧН стои отговорна задача,

както за поддържането на общата численост така и за намиране на съответните форми на работа, 

полезни за всички членове. 

Сега  жителите на селото с постоянен адрес са 45 а тези с настоящ адрес са  115. Нараства броя на 

новозаселилите се които живеят постоянно тук и  работят предимно в Ст.Загора. Извода в това 

отношение е, че има база за редовно поддържане числеността на  читалището в определените 

нормативи и за неговата конкрена работа.

Организационното състояние на читалището в голяма степен се определя и от контактите 

с институциите в Ст.Загора, имащи отношение към читалищната дейност. Нашата оценка е, 

че читалището поддържа добри и ползотворни взаимоотношения с община Ст.Загора, където 

своевременно се представя изискващата се документация и се поддържа  връзка с отдел “Култура ”

Същото се отнася и за връзките с Регионалния експертно-консултантски информационен център 

„Читалища”.  Много непосредствена е връзката ни с Р.Б.”Захари Княжески”.

 През отчетния период са  проведани 7  заседанияна на ЧН. За всички са съставени протоколи, които са

 вписани в специално заведен дневник.Всички заседания са провеждани с активното участие на членовете

на ЧН  в присъствие на член на ПК

Извод: Читалището е в добро организационно състояние, което дава възможност то да функционира

пълноценно. Добра основа за това е неговата материална и финансова осигуреност.

На база редовно водената обща и финансова документация в определените срокове се подават

отчетните материали.

ІІ. Библиотечна дейност:

Както е известно нашата библиотека е читалищна. Следващата степен е обществена. Критерий за

това са 3000 броя библиотечни единици. Към края на 2022г.нашата библиотека има 2703  б.е. при 2671

в началото на годината.  Приръста на книгите е 32. Новозакупени 14 и 18  дарени. 

Това осигурява средно по 17  книги на човек от населението, което според нас е достатъчно. 

Функциите на  библиотекар през 22 година бяха възложени отново на  г-н Иван Искров ,който се справя

отлично, за което  му благодарим и пожелаваме още много години да поддържа този възрожденски дух.  

Извод: Читалищнта библиотека е в  добро организационно състояние

Библиотеката разполага с необходимата компютърна осигуреност, с възможности за размножаване

и сканиране на материали и за оказване съответните услуги на жителите на селото. Добра е 

материалната база. Всичко това е добра предпоставка за реализиране стремежа ни библиотеката 

да се утвърждава като информационен, културен и образователен център в селото.  В тази насока 

особено големи са възможностите на интернет. 

През 2022 г. са извършени 39  писмени и устни услуги и проведени консултации. 

Сега чрез интернет може да се добие ясна представа както за селото така и за дейността на читалището. 

Стремежа ни е да запазим възможността за оказване на  услуги на отделни лица и фирми по въпросите

на пенсионното дело, по данъчни и здравни въпроси. 

                      

Д О К Л А Д



Направения абонамент за 2022 г.от два вестника и  2 броя списание „8“ и „Дестинация България“,дадоха възможност 
на любителине на новостите да получат полезна информация за събитията в общината и страната а и нови
 научни  знания.
Работата по подържането на книжния фонд е съобразена с Наредба № 3 за съхранението, ползването и 
разпореждането с документи от библиотечния фонд от 18.11.2014 г. Книгите и другите библиотечни единици
се поддържат добре. Няма изгубени книги. Няма невърнати такива от читателите, нито несъвестно отношение
към заетите за ползване у дома. 
 
 Заети са 371 б.е. като преобладават тези от периодичните  издания. От заетите книги по тематика
 преобладават тези с художествена литература, следвани от такива с историческа тематика. 
Този анализ ни дава основание и занапред при набавянето на нови книги да се има предвид предимно интереса 
на читателите. Възможностите на библиотеката са многа по големи. И занапред се налага по определени 
поводи и събития, като 24 май,  24 часовия маратон на четенето и други да се правят изложби и конкурси,
 за да се популяризира дейността на рубриката „Приятели на билиотеката”, да се провежда ден на отворените
 врати под наслов „Вземи книга - дари книга”.
 Стремежа ни библиотеката да се превръща все повече в информационен център реализираме и с другите услуги
 и мероприятия. Примерно чрез рубриката „Да опазим родовата памет” са събрани и описани данни за 7 от 26-те
 жители на селото загинали във войните 1912-1918 г. . Добре би било работата в тази насока да продължи и през 
следващите години. Така ще дадем възможност на днешното и бъдещите поколения да пазят спомена за тях и
 почитат паметта им.
 В работата на библиотеката има стремеж за проучване и задоволяване интересите на децата. 
Продължаваме увеличаването и разнообразието на наличните книги с детска и ученическа тематика. 
 В заключение следва да се подчертаем, че за да се утвърждава още повече работата на библиотеката е нужно 
заедно с усилията на ЧН  и по голяма активност на всички членове на читалището и на цялото население.
Библиотеката може да бъде търсена и полезна на хората по всякакъв повод. Убедени сме, че занапред тя ще се
утвърждава като все по важно звено в дейността на читалището.
 
През миналата година създадохме страница на читалището във файсбук, където редовно се побликува
информация за предстоящите събития и проведените вече такива, споделят се снимки и мнения.Подканвам
още по активно участване  от страна на членовете на читалището да споделят мнения и предложения.



ІІІ. Проведени мероприятия.
14.02.22 г Празнуване на Трифон Зарезан
По стара традиция се заряза лозето, възрастните разказаха за този обичай как се е
празнувал в миналто. Организирахме конкурс за най-пивко домашно вино и 
след анкета се обяви цар Трифон.Връчихме грамоти за най-добре представили се.

01.03.22 г По случай Баба Марта и Ден на самодееца, участвахме в инициативата на Община
Стара Загора за изработване  на най-интересна мартеница в голям размер за 
изложба във фоаето на общината. Отзоваха се няколко дами, които вложиха
много креативност и старание и създадохме интресни модели.
Едната я изложихме в читалището, а другата предоставихме на изложбата.
За наша радост, тя беше окачена пред сградата на Община Стара Загора 
 
03.03.22 г.Националния празник на България-поклон пред героите ни.
Приветствено слово на Кметският наместник, поднасяне на цветя на паметника
на площада в селото.

06.03.22 г.Сирни заговезни-Припомнихме на по-възрастните и разказхме на по-младите
какви са традициите на празника, защо са прескача огъня и защо се хвърлят
бутурниците.  

08.03.22 г Международния ден на жената е повод да поздравим възрастни дами от селото,
с поздравителна картичка, скромно цвете и лека почерпка. 

09.04.22 г. Във връзка с 17-то издание на  Маратона на четенето, организиран от Библиотека „Родина“, 
Регионална библиотека „Захари Княжески“ и Община Стара Загора, организирахме на 09.04.22 г.
за членовете на читалището събиране на което прочетохме и обсъдихме разкази и откъси от книги
от български и чужди автори.
 Разказът „Кръв от къртица“ от Здравка Евтимова/който е включен в американски учебник по 
литература за 8-ми клас/, впечатли всички и дискусията бе интерсна и ползотворна.
Прочетени бяха откъси от книгата „Живот в Скалите“ от Мария Лалева, разкази от томовете на
Йордан Йовков, стихове от старозагорския поет и общественик Димитър Брацов, разказа „Череши“
от Захари Карабашлиев.
Истински интерес предизивкаха откъсите от книгата на американския журналист и писател 
Ерик Уайнър „География на блаженството„.
Притчите  от адаптираната версия на Библията „Вяра , надежда, любов“ напомниха за 
предстоящите Великденски празници.
В края на мероприятието, най-малкият участник прочете част от книгата на Иван Искров , 
описваща създаването и историята на с.Лясково.
Надяваме се и в следващите години да организираме такива събирания и да сме полезни
на нашите членове на читалището и на живеещите в селото ни.

4.05.22 г. Лекция за по-възрастните жители на тема: Правила и съвети за безоопасна
работа в интернет пространството - инж.Антони Георгиев
Нагледно беше представено как да се разпознават некоректни писма,
блокиране на същите, блокиране на реклами.

Честване на я24.05.22 г. Ден  на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука,
.просвета и култура и на славянската книжовност

 - кратка лекция за по младите членове за делото на светите братя .
 - рецитация на стихове на тази тема . 



12.06.22 г. Честване на Празника на с.Лясково-“Свети Дух“,
Поздрав от Елена Манова  със стихотворения за с. Лясково.
Танцова формация Тракийче при НЧ Г.Бакалов Стара Загора 
        с р-л Роси Христова.
Поздрав от Дани Желязков /част от детска школа за опера и балет към Държавна
                опера Стара Загора с песента “Празник без предели“.
Поздрав от Женска певческа група ,,Теменуга" при НЧ,,Д.Благоев "
     гр.Вълчи дол - солистка Стойка Димова с акордеонист Пенчо Чакъров
Рисунка на асфалт на тема „Весела ваканция“.
Спортни игри: “Мама, татко и аз“, “Играта на РОБИ“
Оркестър за народни песни “БОРУЙ“.
 
28.06.22 г. Лекция на тема“Профилактика на хипертония, диабет, остеопороза,“Измерване с
инпендансен апарат“изнесе представител на РЗИ -Стара Загора г-жа Искра Динева.
Прожектиран бе филм за вредата от тютюнопушенето.Създаде се дискусия и по
различни други здравословни проблеми.

14.07.22 г.Лекция на тема „Опазване на дивите животни и влиянието на отпадъците 
върху тях.“ демонстрация с освобождаване на вече излекуван сокол, практически
 занимания: изработване на хранилки за птици.
Лектори: Еколзи от “Зелени Балкани“

17.09.22 г.Членовете на читалището активно се включиха в националната кампания
„Да почистим България“. 

 28.09.22 г. Среща-опознаване  на местното население с новозаселилите са жители 
на селото, българи-живяли дълги години извън страната:САЩ, Франция, Канада.
Проведе се много добра дискусия , полезна информация за добри практики извън
страната ни. 

16.10.22 г. По стара традиция се организира Рожден ден за най-възрастните юбиляри на
селото.Много поздравления от деца:народни песни, гайдарче......Цветя за дамите
и скромни подаръчета.

17.12.22 г. Коледа на тема “Коледни Картички за нашите приятели от Дома за хора с 
психични разстройства с.Лясково“.Децата се потрудиха и нарисуваха мноко красиви
картички.Представител от Дома им обясни как живеят и какво им необходимо.
Дядо Коледа подари на всяко дете книжка и цветни моливи.

Всички тези мероприятия се проведоха с помоща на колегите от отдел Култура към
Община Стара Загора

Извода :Положили  сме достатъчни усилия да работм  все повеч с децата. 
Наш непрестанен стремеж при организирането и провеждането на мероприятията е при всяко от тях
да присъстват  елементи на показване и запазване на местните традиции и обичаи. Спазихме 
изискването предварителното и широка пропагандиране на мероприятията. За всяко от тях бяха
поставани на видно мяста съобщения а за някои  се изработваха плакати. 
Оценката ни е ,че свършеното в тази насока има положителни резултати както за читалището така
и за населението. Тази оценка не означава, че това е максимума. Сега вече имаме възможност заедно
с кметството и църковното настоятелство да продължим напред с още по разнообразна работа
сред хората живеещи в селото 
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